

# 谨防变成“餐桌炸弹” 卡式炉安全提示请查收

□本报记者 王晓萌

户外烧烤或野餐、街头的小吃摊、迷你火锅餐馆……如今，卡式炉以时尚、便捷的操作方式进入大众视线。然而，由于涉及到明火和气罐，一旦发生意外，其后果可能是灾难性的。昌乐县消防救援大队三级指挥长薛建龙就卡式炉的相关问题进行了讲解。

薛建龙介绍，卡式炉又叫便携式丁烷气炉，是一种以灌装丁烷气为主要燃气（液化气等气体也可作为使用燃料），用火进行直接加热的非固定烹饪器具。

卡式炉真的有那么危险吗？薛建龙介绍，通常情况下，卡式炉都会配备有过压保护装置。这套装置会在炉内温度异常升高导致压力上升时启动，通过弹簧的作用推动门扣，使得燃气罐自动弹出。根据国家标准的强制性要求，卡式炉必须安装此过压保护装置。然而，作为机械部件，过压保护装置在长时间使用后可能会出现功能失效的问题。因此，无论是家庭还是餐饮场所，都应当定期对过压保护装置进行检测，确保其正常运行，消除安全隐患。

卡式炉之所以存在危险，主要是由以下几个因素造成：第一，气瓶压力。卡式炉通常使用丁烷气瓶作为燃料来源。这些气瓶在正常情况下是安全稳定的，但如果气瓶受到过热或不当操作，内部压力会急剧上升，可能导致气瓶爆炸。第二，过热问题。当卡式炉使用时，如果气瓶或相关部件过热，可能会引起气瓶内部压力的增加，从而增加爆炸的风险。第三，不当使用。使用不匹配的锅具（如锅具尺寸大于卡式炉炉体），可能导致热量无法有效散发，使气瓶周围温度升高，进而引发爆炸。第四，缺乏维护和检查。卡式炉的过压保护装置可能会因长时间使用而失效。如果用户不及时检查和维修，一旦发生压力

过大的情况，过压保护装置可能无法正常工作，从而无法防止爆炸。第五，存储和放置不当。如果卡式炉或其气瓶存放在高温、阳光直射或靠近热源的地方，可能会引起气瓶过热和爆炸。第六，使用环境。在通风不良、高温或存在易燃物品的环境中使用时，会显著增加安全风险。第七，产品品质。使用非正规厂家生产或质量不合格的卡式炉产品，可能会因为设计或材料缺陷而增加爆炸的风险。

那么，市民应如何使用卡式炉呢？薛建龙提醒，选购产品时务必认准正规生产商，避免私自拆解或改造；在使用前，务必详阅炉具及气罐的使用指南，并确认气罐是否处于有效期内；使用卡式炉时，务必保持与热源的距离，特别是在电磁炉开启时，避免卡式炉过于靠近，以防受热后膨胀导致爆炸；使用卡式炉时，确保气罐为首次使用，并在点火前检查连接处是否有泄漏，禁止将罐体倾斜或倒放；用餐时，顾客应避免自行使用便携卡式炉加热食物；建议用户可通过开启卡式炉开关而不点火的方式，将气罐内气体排放干净后再行处理；若卡式炉气罐内气体未用尽，不可随意丢弃；卡式炉气罐的使用寿命建议为2至3年，若长时间未使用，不建议继续使用。



## 安全大讲堂



## 别轻信“同城约会” 大概率是组合骗局

本报讯（记者 王晓萌）众所周知，网络招嫖是违法犯罪行为，可还是有些人抵制不住色情诱惑以身冒险，殊不知有时候偷鸡不成反蚀把米。寒亭公安提醒，警惕“招嫖+刷单”组合骗局，树立正确的交友观，捂住自己的钱袋子。

小王在上不良网站的时候，看到了一条同城约会的广告，点进去一看，是一些热辣的美女照片和一些刺激性的字眼，小王点击进入了一个约会通道，客服说要先完成任务才可以跟美女匹配约会。小王一听，赶紧按照客服要求下载了App，在App上做任务。小王在App上完成一个类似购物或投资的流程，前期平台也给了返利。但是，小王完成后面的几单任务准备提现时，客服却说还没有达到约会标准，不能提现。小王只能再继续做任务，眼看已经充了2万元了，任务也都完成了，客服却说小王操作失误导致账户冻结，需要再充值2万元的流水费提高信用度，充值1万元的解冻激活费才能解冻，解冻以后这些钱可以一起提现，全部完成后就可以约会了。小王想着赶紧把钱提出来，于是就按要求操作了，但客服又说系统显示信用度还是不足，需要用实物作抵押才可以提现，约会完后返还抵押物，要小王去金店购买2万元的黄金，然后用网约车送到指定地点。小王赶紧跑去金店买了黄金，准备找网约车的时候，被警方的反诈宣传员找到了。至此，小王终于意识到被骗。

此类骗局中，骗子发布同城约会广告来引流，附上App链接引导受害人点击下载，接着客服便让受害人看照片选约会对象，并提出充值办理会员、购买指定商品等要求受害人付款，引导受害人陷入刷单返利骗局。

警方提醒，网络招嫖是违法犯罪行为，请收起好奇心，抵住色情诱惑。网络招嫖已成为刷单诈骗的引流方式，不要贪图蝇头小利，也不要下载非官方商城的App。如有疑问可拨打反诈专线96110咨询，若不慎被骗，可保存好相关证据，并及时报警。

## 冬季行车 小心“阳光刺客”

□本报记者 王晓萌

进入冬天，上班族开车上路，尤其是早晚上下班时，经常被阳光迎面照射脸部或者后视镜，给驾驶带来不少安全隐患。高密市公安局交警大队民警提醒，要降低“阳光刺客”的影响，以确保行车安全。

在阳光照射下，驾驶人视线会受到明显影响，那应该如何降低“阳光刺客”的影响，以确保行车安全呢？民警提醒，可以从以下几个方面注意：第一，与前车保持安全车距。开车时迎着刺眼的阳光，驾驶人要调整好心态，集中精力驾驶，同时务必做到和前车保持有效的刹车距离，不要跟车太近。第二，出入隧道要控制车速。在出入隧道时，由于明暗差异很大，会在短时间内影响视线，所以在进入隧道前要提前减速，把车速控制在限时时速内，同时打开示宽灯；在驶出隧道时不要急于加速，要注意观察前方路况，待驶出隧道眼睛适应后再正常提速。第三，车内常备太阳眼镜。迎着阳光或是背向阳光开车，不仅不利于观察路况，而且眼睛受强光刺激也不利于眼部健康。建议驾驶人常备太阳镜，既保证良好视线，又保护眼睛。第四，合理使用车内遮阳板。在车辆前排顶部都配有长条形的遮阳板，迎着阳光开车时，可以放下遮阳板来降低光线对我们的影响。遮阳板可以旋转不同角度，建议驾驶人根据实际情况来调节。注意遮阳板勿直接向下

打开90度，避免下沿位置过低影响对信号灯、路况的有效观察。第五，防止挡风玻璃镜面倒影。阳光充足时，前挡风玻璃会形成平面镜效应，导致前挡风玻璃上能看到车内人员和物品的镜面反射。因此，中控台上尽量不要放置可能出现反光的物体，避免危险发生。第六，防范疲劳驾驶。长时间被阳光照射容易犯困，经常开车的司机要保证充足睡眠，科学安排行车时间，避免长时间保持一个姿势开车，若出现疲劳，要到安全地带停车休息。

民警提示，以上几种方法只是减弱刺眼光线对驾驶人的影响。驾驶员在开车时，最重要的还是要降低车速、谨慎观察，保持注意力集中，才能最大程度地确保行车安全。

